



■责任编辑:张好 ■版式:城玮 马柯欣
■电话:0086-531-58291902 ■E-mail:sdsztzbrmt@163.com

文史佳话



走进济南成丰面粉厂旧址 聆听百年民族工业记忆

□ 文/图 本报记者 张好

砖砌木梁厂房、木质楼板楼梯、砖砌女儿墙、拱形玻璃窗……在济南成丰桥南侧居民区里,有一组设计独特、巴洛克式的老建筑,它就是拥有100多年历史的成丰面粉厂旧址。在这里,一个家族曾借着济南自开商埠的东风款款而来,见证着济南民族工业发展历程,也书写下一段跌宕起伏的奋斗故事。

“大苗”“小苗”闯济南

1904年,济南在时代发展潮流里积极求变,时任山东巡抚周馥上书奏请自开商埠,济南成为全国首个自开商埠的内陆城市。1912年,津浦铁路全线通车带来新的机遇,南北客商云集,济南一跃成为“山东内陆第一大商贸中心”。自此,济南民族工业快速崛起,面粉行业也随之迅猛发展。

那时,山东民间流传着“穿衣问章丘,吃饭问桓台”的说法,而创办成丰面粉厂的苗氏家族就来自淄博桓台。当时,苗氏家族中以苗世厚、苗杏村(苗世厚胞弟)、苗兰亭(苗世厚次子)为代表的长支被称为“大苗家”,以苗星垣、苗海南(苗星垣胞弟)为代表的次支被称为“小苗家”。1899年至1949年间,苗氏家族先后创办了10余家企业,其中包括恭聚和粮栈、恒聚和粮栈、恒聚成粮栈、同聚长粮栈、成丰面粉厂、成记面粉厂、成通纱厂、成大纱厂、南京普丰面粉厂、文德铁工厂等。创办成丰面粉厂的则是苗杏村和苗星垣二人。

1910年,年仅19岁的苗星垣经堂兄苗世厚介绍,到济南公聚祥粮栈当伙计。苗星垣是个有心人,白天注意观察掌柜的一言一行,晚上

就自个儿琢磨做生意的门道。当了几年伙计,他不仅学会了记账打算盘,还结交了不少生意场上的朋友。1920年,苗星垣的商业才能得到王冠东、张仲磬等富商的赏识,苗、王、张三人集资2万元,在济南经三纬二路开设同聚长粮栈。

1921年,苗星垣觉得粮栈生意效益不稳定,就和堂兄苗杏村商量,二人动起了筹资兴办实业的念头,最终决定合办成丰面粉厂和成通纱厂。1922年,成丰面粉厂建成投产,苗杏村为董事长,苗星垣任经理。1932年,成通纱厂建成,由苗星垣胞弟苗海南管理。

新落成的成丰面粉厂制粉楼主体有5层,局部有7层,高达30多米,成为当时济南著名景观。此后,该厂历经两次增资扩建,面粉日产量达176吨,开创了济南“机制面粉”的先河。随后,苗家又出资铺设了面粉厂门前的“成丰街”,这一名称一直沿用至今。

历经风雨获新生

然而在那个时代,民族工业的发展从来不是一帆风顺的。1937年,日军进驻济南,正处于发展时期的成丰面粉厂突然面临巨大挑战。当时,该厂只能勉强维持开机,无论是生产规模还是市场占有率都处于一个相对较低的水平。但苗星垣、苗海南兄弟二人深深知道提供人民生活必需品的重要性,于是二人在抗战时期捐贈了大量物资,并积极购置飞机、大炮等军需品支援前线,为抗战胜利作出了巨大贡献。

1948年9月,成丰面粉厂再次遭遇危机,其制粉楼被国民党军蓄意烧毁,所有设备均被毁坏。1949年初,苗星垣等人将资金及修复好的机器外调,直到新中国成立以后才尽数调回。1949年12月15日,成丰面粉厂重新开机生产,苗星垣仍任经理。1951年,为了支援抗美援朝,成通纱厂捐献了一架名为“成通号”的战斗机。

后来,成丰面粉厂和成通纱厂率先参加全国第一批公私合营,成为国营企业。成丰面粉厂正式更名为“济南粮食加工厂”,成通纱厂更名为“国营济南第四棉纺厂”。1988年,济南市政府对粮食加工布局进行了调整优化,

济南粮食加工厂停止了面粉生产,开始转向其他业务。

向“新”生长再发展

几十年过去了,在很多济南人心目中,承载着百年民族工业记忆的成丰面粉厂旧址已经化作了一个时代符号,静静矗立在成丰街畔。令人意想不到的是,随着各级部门对古建筑保护工作的日益重视,这个老厂区在新时代迎来了华丽蝶变。2013年,成丰面粉厂旧址被列入济南第四批文保单位;近年来,成丰面粉厂旧址又被列入城市双修项目,由济南城投集团进行加固修缮。与此同时,成通纱厂旧址也迎来大规模改造机遇,由金科集团打造的济南博翠明湖纺织文化艺术馆,较大限度地保留了济南这份珍贵的历史记忆和工业遗产。

唯有活化利用,赋予历史建筑新活力、新生命,才能“化腐朽为神奇”。近日,当记者走进正在改造中的成丰面粉厂老厂区,时尚清新气息扑面而来:济南城投集团秉持“修旧如旧”的理念,留住老建筑原来的模样,以文化、电竞双核驱动,辅以数字化创意配套产业,打造多元化沉浸式潮流消费场景,实现数字经济、潮流文化与历史文化的融合与碰撞。

园区里,曾经的原粮仓库将转变为电竞赛场,各种声光电舞台设备带来“穿越感”十足的电竞赛事体验;曾经作为济南津浦铁路以北最高建筑的制粉楼,经过修缮改建,会成为共享办公空间,服务于多类新兴企业发展。园区还将打造成丰记忆博物馆、有循美学空间、音乐空间站等数字化艺术空间;引入全息光影餐厅作为园区日常配套餐厅服务,通过数字化创意呈现新兴消费场景。“我们的咖啡馆在空间设计上借用了原厂楼外体墙面,顾客来到这里,就像走进当年成丰面粉厂的‘楼后花园’,品尝一杯咖啡,追忆那段流金岁月。”在园区内一家咖啡馆中,其负责人告诉记者,园区将以历史建筑为基础,开发形成电竞赛场、元宇宙餐厅、博物馆、美学空间、潮流基地、众创空间于一体的1922电竞新媒体产业园,并通过潮玩市集、潮流食集、街头篮球、潮流策展等多元化场景,带动多领域产业融合发展。“目前,园区建设已进入收尾阶段,预计今年5月与广大市民见面。”该负责人表示,届时,这组记录着苗氏家族奋斗历史的老建筑,将如一位老友,“穿越”百年而来,与新时代的我们“重逢”。



《史记·孔子世家》记载:“孔子长九尺有六寸,人皆谓之‘长人’而异之。”意为孔子身高九尺六寸,大家都叫他“长人”,觉得他与众不同。

除了史书里的记载,历朝历代都有画家对孔子的形象进行描绘。现存最早的是汉墓出土的屏风与画像石,画像多为单幅,所绘人物以孔子与弟子为主。宋元时期,多幅规格的绘画作品开始出现,明代则产生了数十乃至百余幅的大型绘画作品。清代以后,越来越多文人画师将修身、齐家、治国、平天下的理想追求诉诸笔墨丹青,纷纷投身于孔子圣迹图的创作,留下了版本众多、数量可观的圣迹图作品。

山东是孔子故乡,在山东孔子博物馆,有多幅有关孔子的画卷,形象生动地展现了圣人仪态,也为后世了解和研究孔子及儒家文化提供了图像依据。让我们走近这些画作,一览古代画师笔下孔子的风采。

明《孔子燕居像图轴》

“燕居”是一种闲适在家的状态。《论语·述而》篇中记载“子之燕居,申申如也,夭夭如也”,意思是孔子平常闲适在家的时候衣冠平整、容貌舒展、神态安详。画中,孔子头着蓝色巾帻,身穿蓝领大袖袍,内着白色中单,眉须舒展、目光微微垂视,双手合抱于袖内,外露一拇指,文质彬彬,不改其乐。



明《孔子为鲁司寇图轴》

大司寇是掌管国家司法、刑罚和社会治安的最高长官,这幅画像就是以孔子担任大司寇这一背景绘制而成的。画中,孔子礼冠玄衣、浓须张目、神态威严、正气凛然。



朝鲜版《续修圣迹图后学录》之孔子像

孔子圣迹图作品有多种形式和版本,包括绘本、刻本、拓本、石印本、铅印本、珂罗版印本等,还有日本、朝鲜等国外的版本,此图为朝鲜版。



明人彩绘圣迹图册页

图画依据《史记·孔子世家》《论语》《孔子家语》中的记载所作,内容生动形象、通俗易懂,对研究孔子思想与传播儒家文化具有重要意义。



(据澎湃新闻山东文旅频道)

孔博藏珍:古代画家笔下的孔子形象